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Comment nourrir 9 milliards..d‘€tres humains en conciliant
production alimentaire massive et respect de |'environnement pour
les générations futures?

I Comparaioan d un ec’oog,ot‘e‘»ne et dun ajg,eoog,o[e‘me

= f |
u us - |
109 G ha) |
e moyenne ‘

Producteurs Primaires

304 00Qekg/ha

- les producteurs primaires i.e. les végétaux qui produisent leur matiére en tirant leur énergie de I'utilisation de I'énergie

D eur

La biocénose est constituée des étres vivants qu'on peut classer en 4 catégories :

lumineuse grace a la photosynthése (ex : arbre)

- les consommateurs primaires i.e. les animaux herbivores (ex : sanglier)

- les consommateurs secondaires i.e. les animaux carnivores (ex : renard)

- les décomposeurs i.e. les organismes chargés de décomposer la matiére organique des individus morts ou des excréments
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Le biotope est caractérisé quant a lui par les parameétres physico-chimiques : Température, éclairement, degré d'humidité, ceci
étant relié au climat i.e. la quantité de précipitation, le taux d'ensoleillement.

Un agrosystéme est un écosystéme qui est géré et entretenu par I'homme. Ainsi, I'nomme réalise des apports sous forme de
matiére et d'énergie (eau, graines, semences). Il construit aussi un environnement artificiel afin de limiter le nombre d'espéces
présentes dans I'agrosystéme afin de maximiser sa productivité. Enfin, contrairement a I'agrosystéme ou toute la production
reste en place, dans le cas de |'agrosystéme, la plus grande partie de la production va étre exportée.

Il existe différentes pratiques agricoles qui vont avoir un impact sur le rendement de |'agrosystéme mais aussi sur I'espéce
présente dans |'agrosystéme.

Um ecooyaleme oo caraclerice par

~ som bistope, ¢ eot o dice €e mibieu de wie of seo caractekisigues phyoice - chimigues

- {a biccemoce qui correopond o € emcemble des efees vivambs presembs dame ce mibiou .

Ceo etren vivambs elabliocemt deo refalions frophigiies embee e .

Um ageosyaleme eob wn ecioogotime modidie’ pas L' homme damo um but de remtalibite’ afin de meurair
ume pepubation ceciacamte. Comlbrakement a. um etdogoleme, damo um ageooyotéme, fa plie geamde paetic
de fa preduckion eot experter, b membre d'eopéces et Lmde’ of fa preduckion maximicer par
2 inteavembion de L' homme motamment gedce & dis Untiamto (emgeaio, eau. . . ).

L7 I mpacks eéo@é;uao e meo. chax atimenlaweeo

Vendredi Maquereau au vin Roti de veau Vieux Pané . eez
blanc Filet de lotte Fromage blanc Document 1 : Les différents plats
Salade verte | Salade de pommes de Gouda proposés le  vendredi 30
PEreE novembre 2012 & la cantine du
Crudités Poélée de légumes Pommes/Oranges )
Haricots blancs d la tomate Bananes Lycée  Jacques  Monod  de
Fruits au sirop |Clamart.

* sous réserve d'approvisionnement

Le Chef de cuisine

La Gestionnaire

Energh: solaire incidente Energie solaire incidente :
21 21 300 M)

par hectare et par an
Productivité du mpis

Document 2 : Devenir du mais dans deux agrosystemes (D'aprés Belin, 1éreS)
— Aide : Calculer le nombre théorique d’humains qu’un hectare de chacun de ces agrosystémes peut nourrir en une année.
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Document 3 : Les émissions de gaz a effet environnementaux en kg équivalent carbone pour différents aliments.
(d'aprés Jankovici, Bilan Carbone, ADEME, 2009)

Actuellement, 5 milliards de m3 d’eau sont prélevés chaque année en France pour les
besoins de I'agriculture. La part la plus importante (60 %) de I'eau prélevée est
consacrée a lirrigation. Cette consommation varie d’'une année sur I'autre, en fonction
des conditions météorologiques et du type de cultures a irriguer. Les différentes
cultures sont en effet plus ou moins consommatrices d’eau. Il faut par exemple :

25 litres d’eau pour produire 1 kg de salade,

100 litres d’eau pour produire 1 kg de pommes de terre,

400 litres d’eau pour produire 1 kg de mais,

1 500 litres d’eau pour produire 1 kg de blé,

3 000 litres d'eau pour produire 1kg de riz,

4 000 litres d'eau pour produire 1kg de poulet,

20 000 litres d'eau pour produire 1kg de baeuf.

Document 4 : Quantité d'eau nécessaire pour la production de différents aliments (JussieuSNV)

1 du sol
me)

Document 5 : Surface de sol et quantité d'eau
nécessaire a la production de 1kg certains aliments.
(D'aprés Belin, 1éreES-L)
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Documents Arguments
1 Ce document permet de poser la problématique : quel menu les éléves doivent-ils composer afin d'avoir un
/1 pt | menu écologiquement responsable tout en-n'omettant tout de méme pas une alimentation équilibrée ?
2 /1 pt | Pour un hectare de mais, la culture permet-de nourrir ( 85/4.1 = 20.7) 20 personnes pendant un an
/1 pt |Pour le méme hectare de mais, I'élevage de boeuf permet de nourri (10.5/4.1 =2.5) 2 personnes pendant un
an.
Avec la méme surface, on nourrit dix fois plus de personnes en consommant un produit végétal a la place d’un
/1 pt | produit animal. A l'inverse pour nourrir le_méme nombre d’Hommes, il faudrait dix fois plus de surface. La
consommation de viande a un impact plus fort sur I'environnement (pollution , destruction sol...)
3 En fonction du type de viande produite dans un élevage, la quantité de gaz a effets environnementaux est
/1+1pt | différente (veau = 11 kg eq CO2 soit 200 km en voiture, poulet = 1 kg eq CO2, poisson péché en Europe <1 kg
eq C0O2).
La production de viande et de produits laitiers produit beaucoup plus de gaz a effet de serre que la production
/0,5 pt | d’autres aliments.
Les choix des aliments est importants en termes d’impact écologique, pour que celui-ci soit faible on doit
/1 pt choisir des aliments ayant un faible rejet de gaz a effet de serre.
4 Les espéces végétales cultivées n'ont pas toutes les mémes besoins en eau, par exemple le blé et la mais ont
/1+1 pt | besoin de beaucoup d’eau pour leur culture (400 & 1500L pour produire 1kg), a I'inverse des pommes de terre
et de la salade qui en nécessite 10 fois moins.
On peut baisser 'impact écologique de notre alimentation en choisissant des produits peu consommateurs
/1pt | d’eau durant leur production.
5 Outre des différences de consommation d'eau difficile a évaluer comme le montre les différence entre le
/1pt |document 4 et le document 5 (13000L dans le doc 5, 20000 dans le doc 4), les espéces animales
nécessitent une plus grande occupation des sols (entre 50 et 325 m2) puisqu'il faut en premier lieu produire
/1+1pt |leur nourriture par rapport aux espéces végétales (entre 1 et 10 m2)
On peut baisser l'impact écologique de notre alimentation et préserver le sol en tant que ressource en
/1 pt | choisissant des produits qui n'ont qu'un faible taux d'occupation des sols durant leur production.
BILAN Le menu idéal dans le cas proposé serait de prendre la salade verte et la salade de pomme de terre ce qui
minimise le colt en eau puis de choisir ensuite le filet de lotte puisque le poisson est moins émetteur de gaz a
/2pt | effet environnementaux que le veau et nécessite une occupation plus faible des sols. On pourra par contre
choisir indépendamment la poélée ou les haricots blancs a la tomate avec un préférence pour la poélée si elle
est constituée de Iégumes de saison et n'a pas été congelée les deux facteurs précédents ayant un impact sur
les gaz a effets de serre (minimisation du transport pour les |égumes de saison et du budget énergétique s'il
/2pt | n'y a pas eu congélation). Il faudra ensuite préférer le fromage blanc au fromage et les pommes en dessert,_les
Orth-gr :/1,5pt | bananes devant subir un transport afin d'arriver jusqu'au consommateur francais.

Lo remdement de production correcpond o um rapperk emlee ce qui eof product (et que € on pw.'ae) ef ce
qu.lom. apperte (e;muzgie) eau m.gka.m)) Lo eemdement eot variable sefom e bépa de preduction
a»akics& T uferuw.coup p&w efeve’ dame o can de(apneduoﬁ.‘gmde biomance u-e?ela:& qu&dam&l,
production de biomasce amimafe (tOJZ toute fa bigmmance v-a’gri‘a.& comvommer par feo amimawux de eic&mﬁe
m.’ut P bzqm.osgyamu en biomance a.mbna.&).

Le chaix d'ume afimembabion vegzla:& ol ammale m o done Pao e méme impack oue 2 emvicemmement -
{a production amimale metesste deo susdaces de oof, des velumeo d'eau of ume quambite’ d’e}nuzgia plus
&Mpetzta.mtu que fa. culluee r&a&ta:& pour preduire fa. mémme masce d' afimento .

ﬁ"umi) dame ume percpeclive de d&@'e'esppe/memf dwza.&&) £ pour .oqlio;ﬁa.iu. Loo becsimo de L' humanite’
enbicae, 2 equibibee embee ume abimentabion d,eaigima amimale of ume afimembabion d’etzigimz rafaxia.&) eal

ume dimemoion a. pRemdre em cem\pta.
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On constate que lors de I'export de matiére végétale, on exporte aussi des éléments minéraux présents dans le sol : on

appauvrit donc le sol en ces éléments minéraux qui ne seront pas disponibles pour la culture suivante. Par exemple, le Colza est
trés consommateur d'azote (53 g/kg) et donc exportateur d'azote.

Le document 2 présente les résultats de mesures représentées par des| £ “
points. La courbe représente la meilleure approximation passant par ses

points permettant d'avoir des données pour I'ensemble des valeurs de
quantité d'engrais. La courbe est donc une sorte d'extrapolation. On
constate que cette courbe présente un plateau optimum (=asymptote) a
environ 38 q/ha. L'agriculteur peut donc remédier au probleme)

d'exportation du Colza par I'apport d'engrais azoté par: exemple. On

remarque que l'apport d'engrais azoté permet un accroissement des
rendements ; il existe donc un facteur limitant dans la croissance des

plants : le contenu nutritif du sol. Au dela d'un certain seuil

(asymptote/optimum), ce facteur limitant n'existe plus et le rendement .
A Evolution du rendement du colza pour différentes
doses d’engrais azotés. Les engrais azotés contiennent des
Les éléments les plus importants sont le N, le K, le P (engrais), le Ca nitrates ou des ions ammonium, c'est-a-dire des ions minéraux
comprenant l'atome d'azote N. La fertilisation azotée désigne
I'apport d'engrais azotés a une culture.

est maximal.

(amendement calcaire) qui vont étre amené par I'Homme afin de
maximiser la production.

Il existe 3 types de phytosanitaires : les fongicides chargés de tuer les champignons (souvent parasite qui consomment donc les
ressources de la plante elle-méme), les herbicides chargés de tuer les autres herbes (qui consomment une partie des
ressources du sol) et les insecticides chargés d'éliminer les insectes (qui consomment la plante elle-méme). lls sont importants
puisque dans un agrosystéme, il ne doit y avoir qu'une seule espéce afin de maximiser le rendement. L'utilisation des pesticides
permet a I'agriculteur de ne pas perdre (450 — 90 = 360€ /ha ou 180 — 50 = 130€ /ha).

L'eau permet elle aussi une augmentation des rendements agricoles (17 g/ha sans irrigation a 32 q/ha avec irrigation) lorsque
les précipitations seules ne suffisent pas soit par manque de précipitation (c'est le cas ici pour le blé du Maroc) soit parce que
la plante est trop gourmande en eau (c'est le cas du mais_par exemple). On peut cependant avoir une pratique raisonnée en
irriguant a des moments précis du développement de la plante, I'irrigation au moment de la formation des épis conduisant a un
rendement presque deux fois plus importants que lors de la formation des épis que lors de la formation des tiges secondaires,
ceci pour une méme quantité d'eau.

Les plants de mais états-uniens ont un rendement qui n'ont cessé d'augmenter puisqu'on est passée d'environ 8Mcal/ha a
20Mcal/ha. Paradoxalement, le rendement énergétique a baissé (il est passé de 3,71 a 2,82) puisque pour doubler ce
rendement, il a fallu quasiment triplé les intrants.

Etamt domme’ feo peelivements of feo meicacites de remdement d'um ageeoystime, €' Homme deit d'ume
pact compemcee feo expoctabions e mabidees of daubee part, augmenter oo cemdements du mémme
a.gksog.cfe\,nv\e.

L' Homme inbeaviemt ofsco paz deo  praligiits cubburafes spetifiques comme €'appeat d'emgeais
compemoant feo coetive de matitees, {'ieigatisnesmpemcant {o dedfict evembuel do  peeiipdation ot
' whiication de preduite phytecamitaizes peamettamt de minmices feo eopices presemtes dame €' agrooystime
pacticibiceement oo C muiables . Lemeomble se teadut par  ume comosmmabion impeetambe
d'emeagie ; moo ecticles Lizamt leur emegie cocembicblomemt du pelecle, ume geamde packie de molee
produckion. ageicole detoule de o comcommabion de petecle. Hamade, profecceur des umiverodeo em
yoobogie of etologie {o rebume aimel : “ Lo principade prabicee premicee de 'ela..yz..'cw@ﬁme redeame m. eat
plis Lo ocl maio be pelecle of ses derives |
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B) Par €' ubibication d'indicidus 'pacductido

tité de laif ({n[+.an") @n tonstate qu'au cours des années, le rendement laitier des vache

DQkg de lait par an en 1988 & 8000 Kg . s mat et i o

de floraison,
moyen) rendement moyen)

deNait par an en 2007. Cette amélioration

castration

£té obtenue par le croisement -—}gc

g epidefleurs e

|

1996 1 des vaches produisant aussi

ément de lait. En croisant les deux,

parent femelle paent mile
v

S lgretion d'unelrack gé vedne !
évolution de la production laitiére chez la race Prim'Holstein. [ i o
Lessentiel de 'amélioration de la production laitiere (quantité de lait ~ produira_encore plus de lait. On répete
_plo_dqﬂe et nc_hesse en prote|_nesi) _est liée  la sélection génétique des I'opération au cours des générations ce
individus (croisements entre individus performants).

oN-a obtient donc un nouvelle vache qui

Epi de grains hybrides possédant
des caractéres des deux lignées pures

qui permet d'augmenter le rendement.

- . +
Analogie (Goten+Trunks = Gotenks). R
Les techniques d'amélioration génétique se basent sur un croisement entre deux individus de N ! .
lignée pure appelée FO. Ces individus sont choisis pour l'une (de leur caractéristique qu'il

Caractére dominant : (+) présente a | population homog isentant la « vigueur hybride »
Caractere récessif : (=) LIGNEE O LiGNEED HYBRIDE Iétat (précocité de :|I:;II|!|'I!|‘I:<:!|§\l':.! :r(r)-uu; maladies,
Caractére « productivité » aParent ﬂ'rt,;odaurdqﬁ P;rem peg productif ai-h-bﬂdﬁetépmduclil’ €ta

' maturité tardive maturi maturité précoce
® Alléle responsable d'une forte procec s homozygote. L

productivité (+) cultivée : la technigque d'obtention d’hybrides

® Allle responsable d'une faible o 2 Déﬁﬂil“ chez le mais.

productivité (-) I + i & " h . A .
omozygotie grdce aux groupes sanguins

Caractére « précocité » s : 5‘ mozyg g, ux group gu

ol B R R et faire de |'éthymologie. Lorsqu'on croise

précoce (+) , i e
. . contenu génétique contenu génétique contenu génétique . . .
Allgle responsable d'une maturité desgamégiea m.gles dasgan"ét%sfeﬁ"?e!las descelmesgdal'h?rbride ces deux populations, on obtient un hybride
tardive (=) (100 96) (100 %) (100 %)

qui présente les caractéristigues des deux
parents : c'est la lignée F1 qui est hétérozygote. De plus, cette hybridation permet I'apparition de la vigueur hybride c'est a dire

de caractéristiques augmentées non prévues par le simple croisement génétique : c'est le cas ici pour le rendement. Analogie
Chichi+Goku = Gohan

~3 Les OGMs sont actuellement soumis a des débats intenses dans la population. D'un
; cOté ils permettent d'augmenter fortement les rendements ; de I'autre les effets sur la
| santé, sur le transfert-horizontal de géne ne sont pas bien éclaircis.

9255 GMO

L utiication de {a bidiverside’ peamet o £ homme de seleckionmer deo imdividus pour feurs caracterioiqueo
gemeligues imbereacambeo. I{ pousra aimel peameltee ume augmembolion des eemdermembs pag  cooloement
d individe peadoemante ou par creloement embre des &'3»1&2» pures pour um carackiee d inberet qui
comduica a fa. dormation d'um hybeide pescedamt ceo cavactiee em pluo d'ume vigueue hybeide.

Emfin, plus eetemment, £ utilivakion de do bechmique db beamogemioe a peamis fa. coeakion d'eegamiomes
gemetiquememt  modidies  peameltamt €' integeation de meuveaux cagactices of dome L'augmembolion de
cemdement ok pardeis, o dimimubion deo ' Leafemembs  phytocamitaizes.  Copemdamt, €'impact
emnonmemental, €'impack gemelique does de cslstmento avee des copiceo sauvageo of {'impact sue o
cambe’ rectent deo preblemes suverto .
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“En France, les eaux destinées a la consommation humaine (EDCH) qui englobent I'eau du robinet, les eaux de source
embouteillées et I'eau des industries alimentaires, sont régies par des normes. Celles-ci fixent des limites de qualité, définies
par une soixantaine de parameétres physico-chimiques et bactériologiques, avec des valeurs seuils en-de¢ga desquelles une eau
peut étre considérée comme potable. Ces définitions réglementaires, qui impliquent des analyses ou les polluants sont
quantifiés un a un, sont certes tout a fait nécessaires, mais elles sont totalement insuffisantes pour apprécier le degré de
toxicité d’'une eau. Ces normes sont par ailleurs définies par des autorités politiques ou administratives mais ne sont pas
forcément fondées sur des études scientifiques ou dans tous les cas peuvent s'en départir.

Les nitrates vont se retrouver dans les eaux de rivieres par-deux mécanismes : le ruissellement c.a.d que les eaux chargées en
nitrates coulent sur le sol et se jettent directement dans les rivieres ou bien par infiltration. Ces eaux se retrouvent alors dans la
nappe phréatique ol ils peuvent étre pompés directement pour approvisionner une ville ou bien se retrouver au final dans une
riviere. Le temps de résidence de |'eau dans une nappe est telle qu'il y aura un retard a la pollution qui peut étre assez
important (en moyenne 10 ans par exemple pour la nappe de la Beauce).

Les conséquences peuvent étre environnementales (prolifération d'algues vertes qui se nourrissent de ces nitrates et qui
polluent I'écosystéme, eutrophisation) ou médicales par la transformation des nitrates dans le corps qui peut conduire a des
cyanoses ou des cancers.

Les pesticides contenus dans I'alimentation humaines peuvent avoir deux origines :

"Menus toxiguest enqute
sur les substances chinigues dans nos al

v

<tit déjeuner ot encas ailleurs, les études et la fixation des normes ne prennent en compte, ni l'effet

<« 28 risides pour te petit déjeuner dont 21 cancirigines posssties ou probables, 3

19 per fens PE) spectis “cocktail”, c’est-a-dire la synergie entre les polluants [mentos + coca], ni 'impact des

i-'.'Ef'ltS“

soit ils proviennent de I'épandage de ces pesticides sur les fruits et Iégumes soit ils
proviennent de |'eau d'irrigation elle-méme qui peut étre puisée dans une riviere déja
polluée ce qui montre que ces polluants ne sont pas ou trés peu biodégradables. Par

faibles doses, a I'exemple des perturbateurs endocriniens comme le Bisphénol A, ni
la longue cohorte des produits de dégradation des

. . P - 138 onsommateurs
robinet contiennent des bactéries certes non pathogénes Tertisires

polluants, ni pour finir le fait que les eaux brutes ou du

mais porteuses de genes résistant aux antibiotiques et, 4
Consommateurs
Secondaires

chague année dans les hdpitaux francais, a l'origine de 27 ppm = ff

plusieurs milliers de morts par maladies nosocomiales.”

Omm ateurs

0.23 ppm m rim aires

Enfin, il y a une concentration des polluants au cours de la chaine alimentaire puisque chaque

maillon a une concentration d'environ 10 fois plus de polluants que le maillon précédent ce qui : s
0.04 ppm

augmente le risque d'autant. NN """""’

L' wbilioakion mansive des ung:zmlo PROveqUE Ume ,ege&ﬂm deo  eaux ,oupuz:ﬁ'cie&u (m.'n.'elzu) aimel que deo
mappes pheeatigues. Cecl embealne {a peclideration de vegetaux aguatigues qui apréo feue moet peuvemt
provequer ume euleophication ou ume combamimabion de {'ofimembotion. Far aileucs, {eo emgpaio se
celeouvamt dame feo eaux de bolsom peuvenmt aucol aveir des comceguemces our fo sambe’ Aumaime em
Javericant ume acphyxic ou € appacition de camees .

Leo pesticideo se celeouvent damo €' abimembabion humaine em membre cag do me somt pas bisdegeadableo
o peuvent aucel efre a Wetz[gim de camcero motapmvmentipar um ¢ efdet cocktaid 7 emcere mak commi.
L emcemble deo polluambs subiscemt em oubre ume, bicaccumubalion . feur concembeation eot mudbiplies par
10 o chague foio gi'on pasce d'um mallom de faehaine afimentaize a. £ autee.
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La bande dessinée illustre le fait qu'il n'est pas nécessaire d'avoir recours aux intrants afin d'éradiquer une partie des pestes. Il
y aura donc moins d'utilisation de pesticides en faisant alors une pratique durable. Ainsi, en appliquant une rotation des
cultures, les parasites peuvent se retrouver sans leur culture de prédilection au moment de I'éclosion de leurs ceufs. Ne pouvant
se nourrir la population de pestes va diminuer, ceci sans I'utilisation d'intrants. De plus on sait que la rotation des cultures peut
améliorer ou restaurer la composition des sols (ex : Colza pour le blé). Il y aura donc respect de I'environnement et de la santé
par la diminution des intrants et efficacité économique puisque les rendements sont partiellement conservés.

De méme I'aménagement paysager permet de créer une source de régénération de la biodiversité auxiliaire qui pourrait avoir été
anéanti par les pesticides. Certaines espéces particulierement intéressantes (les coccinelles par exemple qui mangent les
pucerons, crapaud qui mangent des limaces, insectes réalisant la pollinisation...) . Les autres aménagements paysagers
proposables sont de planter des arbres ou de mettre en place des bandes fleuries.

L’enherbement permet de limiter le ruissellement car les racines des végétaux vont repuiser I'eau chargée de pesticides et donc
I'entrainement des pesticides hors des parcelles. L'enherbement va aussi limiter I'érosion des sols car les racines permettent de
maintenir le sol structuré. Ainsi, le ruissellement emportera moins de quantité de sol.

1. Les trois postes pour lesquels I'économie d’énergie est la plus importante sont les engrais (61 % d’économie), les pesticides
(56 %) et les achats d’aliments pour bovins (65 %), alors que le fioul consommé ne diminue que de 23 %.

2. De I'nerbe est produite dans I'exploitation pour nourrir le bétail (ce qui permet de limiter I'achat d’aliments pour bovins). La
culture de la féverole permet de fertiliser naturellement I'herbe (apport d’azote sous forme « d’engrais vert »). De plus la
diminution des surfaces de cultures de vente permet de limiter I'emploi de pesticides et aussi d’engrais azotés, tout en
réduisant les heures de tracteurs (cultures de vente remplacées par cultures pérennes).

3. L'impact sur I'effet de serre de I'agriculture durable (qui utilise moins d’engrais, moins de fioul, etc.) est donc plus limité que
celui de I'agriculture traditionnelle. Mais il ne faut pas oublier que les bovins émettent de grandes quantités de méthane ! Et
dans I'exemple étudié, la taille du troupeau a été augmentée-:- Aussi, la quantité de GES émise par I'élevage durable n’est
inférieure a la quantité émise par I'élevage traditionnel que de quelques % (5,3 TeqC en 2000 et 5,1 TeqC en 2002).

Le schéma du développement durable
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Ume doio oo abimembs produito em macoe, £ deivemt lee achemines juoqu'au comoommatiue qui peut feo
ramger iwovediokememt ou mom. Dame o cao do 4 achemimement comme dame de can di comeemmakteua
& ¢aut afore deo megems de comoerver oo afiments .

Quebleo somt oo baseo biskogiques de fa comocavation deo afimembs 7 uebo somt deo avambogeo of feo
inconvenients de da comoeavation ?

J - 5@@& deo _pruceoceganiomes el comoervabion deo

Il existe deux grands types de micro-organismes présents

3 dans les aliments : les champignons et les bactéries. 3
f : i facteurs contrdlent leur développement : la température, le
minimum/ pH et la disponibilité en eau. Ceci fonde 3 grands types de

méthodes de conservation : la réfrigération, I'utilisation de

conservateur et la lyophilisation. Il existe un 4éme facteur

qui est la disponibilité en 02 qui fonde |'apertisation (boite

de conserve). Enfin, les microorganisme n'ont pas un
développement optimale pour les mémes parametres

physicochimiques.

Certains micro-organismes provoque des maladies (comme
Clostridium), ce sont des bactéries dites pathogénes.

Cependant, certains micro-organismes sont présents dans
les aliments dans le cadre de leur formation, c'est le cas

des bactéries du yaourt (Lactobacillus), de certains

* Bactérie présente d_ans Iegs conserves ou charcutengs avariées, responsable champignons (penicilium rocforti) dans le Roguefort ou des
du botulisme, une infection alimentaire rare, mais souvent mortelle

levures dans la biére.
A Conditions de développement de microorganismes . Odeur du St-Nectaire.
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icrosrgamionmes comb dite pathegimes ef peuvemt lafsas remdee feo afiments foxigues pour 2" Hemme .

Lo developperent de ceo microsegamiomes eob domtele’ pan difderemtes comdbiono du mdieu . ¥ exdote
pour chague eopece de rmickeRgamiomes um oplimim| peur chaque paramelee ¢'eot o dice pour fa
temperature, {o degee’ d'oxygemation, de femeumvemveausou emcoce de p¥T. Lotoque ceo comditions somt
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rapiderment .
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L7 — Comoervabiono eb qualles deo alimento

Les photographies montrent ‘que les techniques de conservation peuvent influer sur

lI'aspect des aliments i leur appétence peut changer. Pour autant, les qualités
nutritives des aliments ne sont que trés peu modifiées par les techniques de
conservation aprés cuisson, cette-derniére dénaturant une partie des molécules
d’intérét.

Cependant, les techniques de conservation peuvent aussi avoir des influences sur la
santé ; les conservateurs pouvant provoquer chez certains groupes a risque des
symptémes et affecter leur santé. Par ailleurs certaines techniques de conservation
comme la congélation ne doivent étre réalisées qu'une seule fois : la congélation fait
éclater les cellules et libére donc le contenu cellulaires riches en nutriments, milieu qui devient donc propice au développement
des micro-organismes.

L ubiication de difdezemts procedes de comoeavalion aimel que de bommeo comdiiono d hygiime doos de
lewe mamiputation limlbe Lo deivelopperment des microsrgamiomes of permmeltemt aimel de peclomgee fa ducee
de comoeavation des abiments. deo peocedes oo fluo emploges somt -

— theemigues a haube lempezatuce (pacteueisdbion, steadisation UMT) co qu debewt 4eo
rmicaoorgamiomes o & basse femperatuce (eedfeigeration, comgelakion, euegelation) co qui mte
vole empéche e devebopperment deo ricROR gAML

—  diminubion de {a femeue em cau pae Yyophibication

— dimiution de fa femeue em dioxggime pae appeatisation (boke de comeeave) apeio featememt
bhearmique ou par mice sowe wide

La fomeue em mulriments (glucides, pechidko, dipides) deo aiments m'est pac afecter foro de fa
comoeavation, mais fe golb of feo femeuro em wilamines peuvemt e medidies. L' ubiicakion de
comoervateurs chimiques peut peameltee d'accredee fa comoervalion maie peuut avek des efifelo indesieallbes
sz o sambe’ o' do comt comoommes de dagon impeetamkte’
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